

# 新版目录将职业病调整为12大类135种

新华社消息 记者12月16日从国家卫生健康委获悉,为适应经济社会发展新形势新要求,国家卫生健康委会同人力资源和社会保障部等部门,有序开展《职业病分类和目录》调整工作,由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病(包括4项开放性条款)。调整后的目录将于2025年8月1日起实施。

目录新增2个职业病类别,分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍,每个类别中分别新增1种职业病。其中,职业性肌肉骨骼疾病类别中新增腕管综合征(限于长时间腕部重复作业或用力作业的制造业工人),职业性精神和行为障碍类别中新增创伤后应激障碍(限于参与突发事件处置的人民警察、医疗卫生人员、消防

救援等应急救援人员)。

此外,将原其他职业病类别中的滑囊炎(限于井下工人)调整至职业性肌肉骨骼疾病类别;为保持职业病归类的统一性,将原职业性眼病类别中的放射性白内障单列,并调整至职业性放射性疾病类别;将原职业性化学中毒类别中的铀及其化合物中毒调整至职业性放射性疾病类别。同时,对相关职业

病类别和病种进行重新排序。

国家卫生健康委职业健康司有关负责人表示,目录调整后,我国法定职业病类别与国际劳工组织及世界上多数国家基本一致。国家卫生健康委将同有关部门在充分论证的基础上,不断调整完善目录,提升劳动者职业健康保护水平。

(李恒 董瑞丰)



## 藁城宫灯赶制忙

12月16日,在河北省石家庄市藁城区屯头村一家宫灯厂,村民们在制作宫灯。连日来,藁城区宫灯生产厂家加紧制作灯笼,供应市场需求。藁城宫灯历史悠久,是河北省级非物质文化遗产。目前,藁城宫灯年产量达到1亿对,销往海内外市场。

(据新华社报道)

## 大学生买回老布包 竟发现侵华日军罪证

新华社消息 “感谢这位大学生的细心和担当”“731部队罪行不可磨灭”“勿忘国耻”……12月15日,湖南00后大学生米青东为侵华日军第七三一部队罪证陈列馆捐赠相关文物的消息,在多个社交媒体平台收获好评。

据了解,米青东是南华大学公共卫生学院卫生检验与检疫专业大三学生,平常喜欢研究文物。11月6日,他在二手市场购得一件老式布夹包,打开发现里面的纸张上有“泰安镇”“克山病”等字样及日语假名。结合自己学过的流行病学知识,他认为这可能是一份侵华日军在东北地区的流行病学调查报告,于是立即联系侵华日军第七三一部队罪证陈列馆,并希望能交予文保单位整理研究。

11月8日,米青东与该馆工作人员高玉宝取得联系。11日,该馆收到这份史料后进行专业鉴定,初步认定这是关于“大赉县流行病学调查报告”残件,可能与侵华日军进行的细菌战有关。其中“大赉县”原隶属于黑龙江省,今属吉林省大安市,731部队曾在此地实施细菌战。

12月11日,该馆为米青东颁发一份捐赠证书,并表示会将其作为藏品进行研究。

“731部队的罪行极其残暴且不可饶恕。”高玉宝说,除了其本部所在地哈尔滨,731部队曾在吉林、湖南、浙江等地发动细菌战,造成大量平民死亡或感染。

(杨思琪)



## 全球因冲突丧生人数同比上升37%

新华社消息 英国智库国际战略研究所日前发布的报告显示,从2023年7月1日至2024年6月30日,全球因暴力冲突事件而死亡的人数接近20万人,同比上升37%。其中,中东和北非地区因冲突而死亡人数增加315%。

这份题为《2024年武装冲突调查》的报告于12月12日发布。报告指出,在2023年7月1日至2024年6月30日期间,全球单起冲突事件的死亡人数同比增加17%,凸显武装暴力的强度和致死率在不断上升。

报告认为,当前武装冲突的一个关键趋势是内部冲突国际化。内战仍然是全球冲突的主要形式,但越来越多地受到地区和世界大国干预的影响。国家间的冲突不断加剧,而中东地区是全球不安全的核心。由于美欧等国支持以色列,中东地区危机演变为国际危机。

报告说,地缘政治分裂加剧了联合国内部的分歧。此外,国际人道主义法也日益受到冲击。(孙晓玲 金晶)

## 尹锡悦拒传唤 韩执政党党首辞职

新华社消息 韩国执政党国民力量党党首韩东勋12月16日上午在国会召开记者会,宣布辞去党首职务。尹锡悦15日未对检方传唤作出回应。国务总理韩德洙代行总统职权后首次拜访国会议长禹元植,表示“将与国会保持紧密沟通与合作”。韩国宪法法院16日确认,现有6名法官体制可以对总统尹锡悦弹劾案开展听证和审理,将于27日举行尹锡悦弹劾案首场听证会。

韩国检察厅紧急戒严特别调查本部15日表示,11日通知尹锡悦当地时间15日10时接受调查,但尹锡悦没有作出回应。检方计划再次传唤。

据韩国媒体报道,共同调查本部16日以涉嫌内乱和滥用职权为由,要求尹锡悦18日到案接受调查。共同调查本部向总统府派遣4名调查人员送交传唤通知,遭总统警卫处拒收。调查人员随后前往总统官邸,仍被拒收。

韩德洙15日访问国会时说,将与国会保持紧密沟通与合作,希望朝野同政府合作,早日恢复国政稳定运行。禹元植强调,国政运行应“以民为主”。

韩国最大在野党共同民主党党首李在明15日在国会举行记者会,提议组成由国会和政府共同参与的“国政稳定协商体”,实现超党派合作。他同时表示,目前不考虑弹劾代行总统职权的国务总理韩德洙。不过,执政党国民力量党院内代表权性东随后拒绝共同民主党关于“国政稳定协商体”的提议。他强调,国民力量党依然是执政党。

(陆爱华 姬新龙)